

# જ્યુઝ આંધીનગર

## NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

\*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 \* Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

\* Volume : 9 \* Issue No. 309 \* Date: 29.08.2023, Tuesday \* Page :04 \* Rs. 1.00/- \* Annual Rs. 351/-

# નુહના નલહદ મંદિરમાં શાંતિપૂર્ણ રીતે વિહિપના કાર્યકારી પ્રમુખ અને સ્વામી ધરમ દેવ સાથે ૧૦૦ થી વધુ લોકોએ જલાભિષેક કર્યો



નુહ, તા. ૨૮ નુહના નલહદ મંદિરમાં શાંતિપૂર્ણ રીતે જલાભિષેક કરવામાં આવ્યો હતો. પોલીસે માત્ર નુહ જિલ્લાના લોકોને જલાભિષેકની પરવાનગી આપી હતી. મંદિરમાં પોલીસના વાહનોમાં જ જઈને જલાભિષેક કરવામાં આવ્યો હતો.

નુહમાં ૫૧ લોકોનું શાંતિપૂર્ણ જુલુસ નીકળ્યું હતું. મહામંડલેશ્વર સ્વામી ધરમદેવની આગેવાની હેઠળ સંતો અને હિન્દુ સંગઠનો સાથે જોડાયેલા લોકોએ નલેશ્વર મંદિરમાં જલાભિષેક કર્યો હતો. પટોડી આશ્રમના મહામંડલેશ્વર સ્વામી ધરમદેવ અને વિહિરના આલોક કુમાર રાધના નેતૃત્વમાં જલાભિષેક કરવામાં આવ્યો હતો આ પછી આ લોક ફિરોજપુર ઝિરકા અને સિંગર પહોંચ્યા સિંગરમાં રાધાકૃપણ મંદિરે જલાભિષેક બાદ યાત્રાનું સમાપન થયું હતું પોલીસ સત્તાવાળા પાસે મંદિરમાં જનાર તમામ સાધુ સંતની સંપૂર્ણ યાદી પતાની પાસે રાખી હતી જેની

ઉપર નજર રાખવામાં આવી હતી આ સાથે જ મંદિરન દોઢ કિલો મીટરનો વિસ્તાર સંપૂર્ણપણે સીલ કરી દેવામાં આવ્યો હતો. જિલ્લાની તમામ સરહદો પર લગાવવામાં આવેલા નાકાઓ પર ભારે પોલીસ બંદોબસ્ત જોવા મળ્યો હતો. જલાભિષેક યાત્રામાં હિન્દુ-મુસ્લિમ એકતા જોવા મળી હતી. ભાજપના નેતા ચૌધરી ઝાકિર હુસૈને પણ સંતોની સાથે જલાભિષેક કર્યો હતો.

પોલીસ મહાનિર્દેશક (કાયદો અને વ્યવસ્થા) મમતા સિંહે કહ્યું કે કેટલાક સંગઠનો દ્વારા બ્રજમંડળમાં શોભાયાત્રાને લઈને પ્રશાસને કોઈ સંસ્થાને બ્રજમંડળમાં જવાની પરવાનગી આપી નથી. જિલ્લામાં જલાભિષેકની કામગીરી અવિરત ચાલી રહી છે. આ જલાભિષેક દર સોમવારે કરવામાં આવે છે. ગત સોમવારે પણ ૨૫૦ થી ૫૦૦ લોકોએ મંદિરમાં જલાભિષેક કર્યો હતો. તેવી જ

રીતે આજે પણ સ્થાનિક લોકો દ્વારા નળેશ્વર મંદિરમાં જલાભિષેકનો કાર્યક્રમ રાખવામાં આવ્યો હતો.

જો કે ભાજપના નેતા મોતીરામ શર્માને પોલીસે કસ્ટીમાં લીધા છે. મોતીરામ શર્મા શોભાયાત્રા આયોજક સમિતિના સભ્ય છે. આગરા ચોક સહિત તમામ મુખ્ય ચોક પર પોલીસ તૈનાત છે. નુહ તરફ જતા દરેક રસ્તા પર પોલીસ છે. નાકો ખાતે ચેકિંગ કરવામાં આવી રહ્યું છે. હિન્દુ સંગઠનોના મુખ્ય કાર્યકર્તાઓની અટકાયત કરવામાં આવી છે. નુહમાં, પોલીસે વિશ્વ હિન્દુ પરિષદના કાર્યકારી પ્રમુખ આલોક કુમારને અટકાયત ચોક ખાતે મંદિરમાં જતા અટકાવ્યા હતા. આ દરમિયાન આલોક કુમારે કહ્યું કે તેમને કોઈ રોકી શકશે નહીં, તેઓ ત્રણેય મંદિરોમાં જઈને

જલાભિષેક કરશે, જો કે જલાભિષેકની યાત્રા પગપાળા નહીં પરંતુ કાર દ્વારા કરવામાં આવશે.

નુહ હિંસા પર ગૃહમાં ભારે હોબાળો થયો હતો. વિપક્ષ ચર્ચાની માંગણી પર અડગ હતો જેના પગલે ગૃહની કાર્યવાહી અડધા કલાક માટે સ્થગિત કરવામાં આવી હતી. કોંગ્રેસે આ મામલાની હાઈકોર્ટના જજ દ્વારા તપાસ કરાવવાની માંગ કરી છે. વિપક્ષના નેતા ભૂપેન્દ્ર સિંહ હુડાએ કહ્યું કે જો આ એક સુવિચારિત ધડયંત્ર છે તો તપાસમાં જનતાને ખબર પડશે. બીજી તરફ, બીજેપી ધારાસભ્ય સત્યપ્રકાશે કોંગ્રેસના ધારાસભ્ય મમન ખાનના નિવેદનને ઉઠાવ્યું કે તેઓ તેને ડુંગળીની છાલની જેમ તોડી નાખશે.

પોલીસે ફતેહાબાદ જિલ્લાના ટોહાના શહેરમાં બજરંગ દળના કાર્યકરોની અટકાયત કરી હતી. તેને ટોહાનાથી ફતેહાબાદ પોલીસ લાઈનમાં લાવવામાં આવી રહ્યો છે. પલવલમાં રાષ્ટ્રીય બજરંગ દળના રાજ્ય કન્વીનરના ઘરની બહાર પોલીસ બંદોબસ્ત ગોઠવી દેવામાં આવ્યો છે. પ્રદેશ સંયોજક મનીષ ભારદ્વાજને ઘરની અંદર કેદ કરવામાં આવ્યા છે. તેમને બહાર આવવા દેવામાં આવ્યા ન હતાં નુહમાં કર્યું જેવ માહોલ જોવા મળ્યો હતો. અહીંની બજરો શાળાઓ અને કોલેજો તમામ બંધ રહ્યાં હતાં મુસ્લિમ સમાજના લોકોએ ધરની બહાર ન નિકળવાનો નિર્ણય કર્યો હતો એ યાદ રહે કે ૩૧ જુલાઈના રોજ કાવડ યાત્રા દરમિયાન હિંસા થઈ હતી જેમાં હોમગાર્ડ સહિત છ લોકો શહીદ થયા હતાં ત્યારથી અહીં વાતાવરણ તંગ બન્યું છે

## હવે ભાજપ હિંદુઓ અને દલિતો વચ્ચે ઝઘડો કરાવવાનું કામ કરી રહી છે.: નાના પટોલ

મુંબઈ, તા. ૨૮ મહારાષ્ટ્રના અહમદનગરના હરેગાંવમાં ત્રણ દલિત યુવકોને ઝાડ સાથે બાંધીને માર મારવાના મામલે પ્રદેશ કોંગ્રેસ અધ્યક્ષ નાના પટોલેનું નિવેદન સામે આવ્યું છે. તેમણે કહ્યું, 'ભાજપે અહમદ નગર ઘટના પર દેશ અને રાજ્યમાં નફરતની રાજનીતિ શરૂ કરી છે. તેના કારણે આ બધું થઈ રહ્યું છે. આ માટે રાજ્ય સરકાર જવાબદાર છે.

નાનાએ કહ્યું, 'ભાજપની વિભાજન નીતિ આ માટે જવાબદાર છે. પહેલા આ લોકોએ હિન્દુ-મુસ્લિમ વચ્ચે ઝઘડો કરાવ્યો, હવે હિંદુઓ અને દલિતો વચ્ચે ઝઘડો કરાવવાનું કામ ભાજપ કરી રહી છે. આ ઘટનામાં જે પણ દોષિત છે તેની સામે કડક કાર્યવાહી થવી જોઈએ. કોંગ્રેસ આ મુદ્દો ઉઠાવશે અને દલિત પરિવારોને ન્યાય અપાવશે.

નાનાએ કહ્યું, 'ભાજપ સરકાર ખેડૂતોને ફસાવી રહી છે અને છેતરાઈ રહી છે. તેમણે ડુંગળી પર નિકાસ જકાત લાદી. ૨ લાખ મેટ્રિક ટન ખરીદવાની વાત કરી અને તેમાં પણ શરત મૂકી કે ડુંગળીની સાઈઝ અને રંગ આવો હોવો જોઈએ. સરકારે કાંદા ખરીદવું જ નથી. સરકાર ખેડૂતોને ગેરમાર્ગે દોરી રહી છે. નાના પટોલેએ કહ્યું, 'રાહુલ ગાંધી ઈન્ડિયા એલાયન્સની બેઠક માટે મુંબઈ આવી રહ્યા છે. ૧ સપ્ટેમ્બરના રોજ દાદરથી મુંબઈના તિલક ભવન કોંગ્રેસ કાર્યાલય સુધી તેમનું ભવ્ય સ્વાગત કરવામાં આવશે. લોકો રસ્તાની બંને બાજુ ઉભા રહેશે. રાહુલ ગાંધી રોડ શો કરશે. નાના પટોલેએ કહ્યું કે ભારતના કન્વીનર કોણ હશે તેનો નિર્ણય તમામ પક્ષોના નેતાઓ સાથે મળીને કરશે. નાનાએ કહ્યું, 'ચંદ્રશાન જ્યાં ઉતર્યું હતું તે જગ્યાનું નામ નરેન્દ્ર મોદીએ રાખ્યું હતું. તેમણે પંડિત જવાહરલાલ નેહરુ અથવા વિક્રમ સારાભાઈનું નામ લેવું જોઈએ.

## યુપીમાં લોકસભાની કુલ ૮૦માંથી ૪૦ સીટોની બસપા પ્રમુખ માયાવતીએ માંગણી કરી

લખનૌ, તા. ૨૮ વિપક્ષી ગઠબંધન ઈન્ડિયાએ મોટો દાવ ખેલીને બસપા સુપ્રીમો માયાવતીનો સંપર્ક કર્યો છે. પરંતુ માયાવતીએ વિપક્ષી ગઠબંધન સામે યુપીમાં લોકસભાની ૪૦ બેઠકો આપવાની શરત મૂકી છે. માયાવતીને ૪૦ સીટો પર ટિકિટ જોઈએ છે. ૩૧ ઓગસ્ટ અને ૧ સપ્ટેમ્બરે યોજાનારી વિપક્ષી ગઠબંધનની બેઠકમાં માયાવતી પર ચર્ચા થઈ શકે છે. જો કે આ પહેલા માયાવતીએ એકલા હાથે ચૂંટણી લડવાની વાત કરી હતી. પરંતુ, હવે વિપક્ષી ગઠબંધન ઈન્ડિયા માયાવતીને સાથે લાવવાની કવાયત શરૂ કરી દીધી છે.

સૂત્રોના જણાવ્યા અનુસાર કોંગ્રેસ અધ્યક્ષ મલ્લિકાર્જુન ખડગે મહાગઠબંધનના અધ્યક્ષ બની શકે છે. મહાગઠબંધને માયાવતીનો પણ સંપર્ક કર્યો છે. પરંતુ માયાવતી



પોતાની પાર્ટી માટે યુપીમાં લોકસભાની ૮૦માંથી ૪૦ સીટોની માંગ કરી રહી છે. મુંબઈની બેઠકમાં આ અંગે ચર્ચા કરવામાં આવશે. સૂત્રોના જણાવ્યા અનુસાર, ઓરિશા, તેલંગાણા, આંધ્ર પ્રદેશ અને નોર્થ ઈસ્ટ સિવાય દેશભરમાં લગભગ ૪૫૦ લોકસભા સીટોની ઓળખ

ભારત ગઠબંધનનો ધ્વજ નક્કી કરવામાં આવશે. રાષ્ટ્રધ્વજની જેમ જ ભારત ગઠબંધનનો ધ્વજ પણ હોઈ શકે છે. આ ઝંડાનો ઉપયોગ મહાગઠબંધનના પ્રચાર, સભાઓ અને સંયુક્ત રેલીઓમાં કરવામાં આવશે. આ પ્રસ્તાવમાં ગઠબંધનના ધ્વજ તરીકે ચક્રને ઠરાવવાને ત્રિરંગા ધ્વજને જાળવી રાખવાનો પણ સમાવેશ થાય છે. આ અંગેનો નિર્ણય મુંબઈમાં મળનારી બેઠકમાં લેવામાં આવશે.

સૂત્રોના જણાવ્યા અનુસાર, ગઠબંધનનો એક ઝંડો હશે, પરંતુ રાજ્યોમાં પાર્ટીઓ પોતપોતાના પ્રતીક પર ચૂંટણી લડશે. મુંબઈની બેઠક બાદ, સપ્ટેમ્બરની દેશભરમાં ગઠબંધનની સંયુક્ત રેલીઓ શરૂ થશે, જેમાં દ-૭ અગ્રણી નેતાઓ અને વિપક્ષના સીએમ વગેરે ભાગ લેશે. સૂત્રોના જણાવ્યા અનુસાર, ગઠબંધને નિર્ણય લીધો છે

## હિંદુ ધર્મ માત્ર છેતરપિંડી છે, દલિતો અને પછાતને ફસાવવાની જાળ છે : સપા નેતા સ્વામી પ્રસાદ

લખનૌ, તા. ૨૮ સપા નેતા સ્વામી પ્રસાદ મૌર્ય સતત વિવાદાસ્પદ નિવેદનો આપી રહ્યા છે. હવે તેમનું વધુ એક નિવેદન સોશિયલ મીડિયા પર વાયરલ થઈ રહ્યું છે જેમાં તે કહેતા જોવા મળી રહ્યા છે કે હિંદુ ધર્મ નામનો કોઈ ધર્મ નથી. હિંદુ ધર્મ માત્ર છેતરપિંડી છે.

તેમણે કહ્યું કે બ્રાહ્મણવાદના મૂળ ખૂબ ઊંડા છે અને બ્રાહ્મણવાદને જ હિંદુ ધર્મ કહેવામાં આવી રહ્યો છે. હિંદુત્વ વાસ્તવમાં પછાત, આદિવાસીઓ અને દલિતોને ફસાવવાનું ધડયંત્ર છે. જો હિન્દુ ધર્મ હોત તો દલિતો અને પછાત લોકો માટે સન્માન હોત.

તેમણે કહ્યું કે આપણા દેશમાં આઝાદીનો અમૃત ઉત્સવ ઉજવવામાં આવ્યો છે. આ દરમિયાન સપા નેતાએ રાષ્ટ્રપતિ પર વિવાદિત નિવેદન પણ આપ્યું હતું. તેમણે કહ્યું કે આપણે કદાચ હિંદુ ધર્મ માટે ગાંડપણમાં મરી જઈએ, પરંતુ બ્રાહ્મણવાદી વ્યવસ્થાના ચાલાક લોકો આપણને આદિવાસી માને છે. આવું જ વર્તન ભારતના પૂર્વ રાષ્ટ્રપતિ રામનાથ કોવિંદ સાથે થયું. દલિત હોવાને કારણે તેમને મંદિરમાં પ્રવેશતા અટકાવવામાં આવ્યા હતા. એ જ રીતે, જ્યારે અભિલેશ યાદવ મુખ્ય પ્રધાન પદ પરથી હટી ગયા ત્યારે મુખ્ય પ્રધાનના નિવાસસ્થાન અને કાલિદાસ માર્ગને ગૌમૂત્રથી પવિત્ર કરવામાં આવ્યા હતા કારણ કે તેઓ પછાત સમાજમાંથી આવે છે. તેમણે કહ્યું કે બાબા આંબેડકર અને જયોતિબા હુલે જેવા આપણા મહાપુરુષોએ લાંબો સંઘર્ષ કર્યો, જેના પરિણામે આજે હજારો વર્ષની ગુલામીમાંથી મુક્તિ મેળવીને આપણે આદર અને સ્વામિનામના માર્ગે ચાલી રહ્યા છીએ.

## જય શ્રીરામ' લખવા બદલ વિદ્યાર્થીને માર મારનાર શિક્ષક સસ્પેન્ડ, આચાર્ય ફરાર

શ્રીનગર, તા. ૨૮ શ્રીનગર, તા. ૨૮ જે પ્રકારે ઉત્તરપ્રદેશમાં ધાર્મિક ભેદભાવ કરીને એક શિક્ષકાએ વિદ્યાર્થીને અન્ય વિદ્યાર્થીઓ પાસે માર મરાવ્યો હતો એ રીતે જમ્મુ અને કાશ્મીરના કઠુઆ જિલ્લામાં પણ ધાર્મિક ભેદભાવ કરીને બ્લેક બોર્ડ પર 'જય શ્રી રામ' લખવા બદલ શિક્ષકે ધોરણ ૧૦ના એક વિદ્યાર્થીને માર માર્યો હતો. જેના કારણે તેને હોસ્પિટલમાં દાખલ કરવાની ફરજ પડી હતી. આ મામલે પોલીસે ગુનો દાખલ કરી તપાસ હાથ ધરી છે તો બીજી તરફ વહીવટી તંત્રએ શિક્ષકને સસ્પેન્ડ કરી દીધો હોવાનું જાણવા મળે છે.

જમ્મુ-કાશ્મીરના કઠુઆ જિલ્લામાં બ્લેક બોર્ડ પર 'જય શ્રી રામ' લખવા બદલ ૧૦મા ધોરણના વિદ્યાર્થીને માર મારવાના મામલામાં વહીવટી તંત્રે કડક કાર્યવાહી કરી છે. એક તરફ પોલીસે આરોપી શિક્ષકની ધરપકડ કરી છે. બીજી તરફ વહીવટી તંત્રે શાળાના આચાર્ય અને શિક્ષક બંનેને સસ્પેન્ડ કરી દીધા છે. જો કે આ કેસમાં આચાર્ય હજુ ફરાર છે. સ્કૂલના બ્લેક બોર્ડ પર 'જય શ્રી રામ' લખવા બદલ મુસ્લિમ શિક્ષકે હિંદુ વિદ્યાર્થીને એટલો માર માર્યો હતો કે તેની હાલત ખરાબ થઈ ગઈ અને તેને સારવાર માટે હોસ્પિટલમાં દાખલ કરવો પડ્યો હતો. આ કેસમાં આરોપીઓની ઓળખ શાળાના આચાર્ય મોહમ્મદ હાફીઝ અને શિક્ષક ફારુક અહેમદ તરીકે કરવામાં આવી છે. બંને સામે આઈપીસી કલમ ૩૦૩ (સ્વેચ્છાએ ઈજા પહોંચાડવી), ૩૦૪ (મોટી રીતે કેદ), ૫૦૪ (ઈરાદાપૂર્વક અપમાન) અને ૫૦૬ (ગુનાહિત ધાકધમકી), અને જુવેનાઈલ જસ્ટિસ (બાળકોની સંભાળ અને સંરક્ષણ) અધિનિયમની કલમ ૭૫(બાળક પ્રત્યે ફૂરતા)નો આરોપ હેઠળ ગુનો નોંધવામાં આવ્યો છે. આ મામલે કડક વલણ અપનાવતા વહીવટી તંત્રે આજે બંને શિક્ષકોને સસ્પેન્ડ કરી દીધા હતા. જમ્મુ અને કાશ્મીરના શાળા શિક્ષણ વિભાગ દ્વારા એક સૂચના જારી કરવામાં આવી છે, જેમાં કહેવામાં આવ્યું છે કે કઠુઆ જિલ્લાના બાનીમાં એસએસએસ સ્કૂલમાં ફરજ બજાવતા શિક્ષક ડો. મોહમ્મદ ફારુક અને પ્રિન્સિપાલ મોહમ્મદ હાફિઝને સસ્પેન્ડ કરવામાં આવ્યા છે. જમ્મુ-કાશ્મીરના કઠુઆ જિલ્લામાં ૧૦મા ધોરણના એક વિદ્યાર્થીને શિક્ષકે બ્લેકબોર્ડ પર 'જય શ્રી રામ' લખવા પર એટલી હદે માર માર્યો કે તેને હોસ્પિટલમાં દાખલ કરવો પડ્યો હતો.

## ઈન્ડિયાના સંયોજક બનાવવાના સમાચાર પર નીતિશ કુમારે કહ્યું, 'મારે મારા માટે કંઈ નથી

પટણા, તા. ૨૮ મુંબઈમાં યોજાનારી વિપક્ષી ગઠબંધન ઈન્ડિયાની ત્રીજી બેઠકની તૈયારીઓ પૂરજોશમાં ચાલી રહી છે. મળતી માહિતી મુજબ આ બેઠકમાં મહાગઠબંધનનું પ્રતીક અને કન્વીનરના નામની જાહેરાત કરવામાં આવશે. હાલમાં જ સમાચાર આવ્યા હતા કે બિહારના મુખ્યમંત્રી નીતિશ કુમારને આ મહાગઠબંધનના સંયોજક બનાવવામાં આવી શકે છે. ઘણા મોટા નેતાઓએ પણ આ અંગે સંમતિ આપી છે.

તે જ સમયે, મીટિંગ પહેલા નીતિશ કુમારે કન્વીનર બનાવવાના મામલે મોટું નિવેદન આપ્યું છે. આજે પટણામાં મીડિયા સાથે વાત કરતા સીએમ નીતિશ કુમારે કહ્યું કે મારે કંઈ બનવું નથી. મારે ફક્ત દરેકને એકસાથે મેળવવાનું હતું જે તેઓએ કર્યું. નીતિશ કુમારે કહ્યું કે અમે તમને વારંવાર કહી રહ્યા છીએ કે મારે મારા માટે કંઈ નથી જોઈતું. તેથી

અન્ય લોકો બનાવવી જોઈએ. તમને જણાવી દઈએ કે વિપક્ષી ગઠબંધનની ત્રીજી બેઠક ૩૧ ઓગસ્ટથી ૧ સપ્ટેમ્બરના રોજ મુંબઈમાં યોજાવા જઈ રહી છે. એવું કહેવામાં આવી રહ્યું છે કે અગાઉની બેઠકમાં ભાગ લેનાર તમામ પક્ષો સિવાય ત્રણ અન્ય પક્ષો પણ આ બેઠકમાં ભાગ લેવાના છે. જો કે તેમના નામ હજુ જાહેર કરવામાં આવ્યા નથી. મળતી માહિતી મુજબ, આસામની ત્રણ પાર્ટીઓ, પૂર્વી રાજ્યોની બે પાર્ટીઓ, એક પાર્ટી મહારાષ્ટ્રની અને એક પાર્ટી ઉત્તર પ્રદેશની પાર્ટી વિપક્ષી ગઠબંધન ભારતમાં સામેલ થવા માંગે છે. મુંબઈમાં યોજાનારી આ બેઠકમાં કન્વીનરના નામ, લોગો ઉપરાંત ૧૧ સભ્યોની કમિટીના નામની પણ જાહેરાત કરવામાં આવશે. આ સમિતિમાં અનેક પક્ષોના નેતાઓનો સમાવેશ કરવામાં આવશે, જેઓ તમામ પક્ષો વચ્ચે સંયોજક તરીકે કામ કરશે.

તંત્રી લેખ.....

ચંદ્રયાન-૩ સાથે આવનાર ડેટા નાવીન્યપૂર્ણ જાણકારીભર્યો હશે!

ચંદ્રના દક્ષિણ ધ્રુવ પર ભારતીય અંતરિક્ષ એજન્સી ઈસરોએ પોતાના ઉપગ્રહ ચંદ્રયાન-૩ને ઉતારીને ઈતિહાસ રચી દીધો છે. ઈસરોએ આ મિશન અંતર્ગત એક લેન્ડર અને રોવરને ચંદ્રની સપાટી પર ઉતાર્યા છે જેને અનુક્રમે વિક્રમ અને પ્રજ્ઞાન નામ અપાયાં છે. વિક્રમ અને પ્રજ્ઞાન જુદાં-જુદાં પ્રકારનાં છ ઉપકરણોથી સજ્જ છે, જેનું કામ ચંદ્ર પર વિવિધ પ્રયોગો કરીને માહિતી મેળવવાનું છે. લેન્ડર અને રોવર બંને સૌર ઊર્જા પર આધારિત છે. બંને પોતાનું કામ કરવા માટે સૂર્યપ્રકાશને ઊર્જામાં તબદીલ કરે છે. ઈસરોએ ચંદ્રયાન-૩ સાથે ચંદ્ર પર પહોંચેલા વિક્રમ લેન્ડર અને પ્રજ્ઞાન રોવરનું જીવન માત્ર ૧૪ દિવસનું હોવાની વાત કરી તે પાછળનું કારણ વિક્રમ અને પ્રજ્ઞાનનો ઊર્જાસ્રોત છે.

વિક્રમ લેન્ડર ત્રણ દિશાએથી સોલર પેનલથી દંકાયેલું છે, જેથી તેને દરેક પરિસ્થિતિમાં સારો સૂર્યપ્રકાશ મળી શકે. ચંદ્રનો એક દિવસ પૃથ્વીના ૧૪ દિવસ જેટલો લાંબો હોય છે. ચંદ્ર પર ગત ૨૨ ઓગસ્ટના સૂર્યોદય થયો હતો જે પાંચ-છ સપ્ટેમ્બર સુધી આથમી જશે. એ બાદ ચંદ્ર પરના તાપમાનમાં ભારે ઘટાડો નોંધાશે. કારણ કે ચંદ્ર પર પૃથ્વીની જેમ વાતાવરણ નથી જે પૃથ્વીને રાત્રિ દરમિયાન ગરમ રાખે છે. આવી સ્થિતિમાં ચંદ્ર પર સૂર્યોદય અને સૂર્યાસ્ત સાથે તાપમાનમાં અત્યંત ઝડપથી ભારે ફેરફાર નોંધાય છે. સૂર્યાસ્ત થતાં જ બંધ અંધારું છવાઈ જશે. તાપમાન માર્નસન ૧૮૦ ડિગ્રી સેલ્સિયસ સુધી ગબડી જશે. આવી સ્થિતિમાં આ તાપમાને બધી સિસ્ટમ સુરક્ષિત જળવાઈ રહે એવું શક્ય બનતું નથી. આટલા તાપમાને બંને યંત્રો સુરક્ષિત જળવાઈ રહે એવી સંભાવના ખૂબ ઓછી રહે છે. જો આ સિસ્ટમ સુરક્ષિત જળવાઈ રહે તો તેમની સાથે ફરી એક વાર કામ શરૂ કરી શકાય. ચંદ્રયાન-૩ને લગતી જાણકારી મેળવવાની કોશિશ કરી રહેલા લોકોએ એક સવાલ વાંરવાર કર્યો છે કે શું પ્રજ્ઞાન અને વિક્રમ પરતી પર પરત ફરશે ખરાં. અને શું એ પોતાની સાથે ચંદ્રના નમૂના લઈ આવશે? ત્યારે આ મિશન ચંદ્રના નમૂના એકઠા કરવા માટેનું નથી. તેના પર મોજૂદ ઉપકરણ લેઝરની મદદથી જાણકારી ભેગી કરશે, જેનું વિશ્લેષણ કરાશે. ચંદ્ર પર પોતાનું મિશન મોકલીને એને ત્યાંના સેમ્પલ સાથે પરત પૃથ્વી પર લઈ આવી શકે તે કામ ચીને કરી બતાવ્યું છે. આ પહેલાં અમેરિકા અને રશિયા પણ આતું કરી ચૂક્યાં છે. ચંદ્રયાન-૩ ચંદ્ર પર પહોંચ્યા બાદ ૧૪ દિવસમાં ચંદ્ર પર જે કામ થવાનું હતું, એ શરૂ થઈ ગયું છે. થોડા સમયમાં જ તેની તસવીરો આવવાનું પણ શરૂ થઈ જશે. ઈસરો તરફથી સતત વિક્રમ લેન્ડર દ્વારા ખેંચાયેલી તસવીરો મોકલવાનું ચાલુ છે. આ સાથે જ એક વીડિયો પણ જાહેર કરાયો છે.

તુર્કીથી અંદાજિત ૪૦૦૦ કિલોમીટર દૂર અમદાવાદની રોપડા પ્રાથમિક શાળાને કેમ બેંગિસુ સુસારે પસંદ કરી ?

આલેખન - ગોપાલ મહેતા, પ્રાદેશિક માહિતી કચેરી અમદાવાદ તુર્કીથી ભારત આવેલા કુમારી બેંગિસુ સુસારે અમદાવાદ જિલ્લાની રોપડા પ્રાથમિક શાળાની પસંદગી કરી છે. એટલું જ નહીં, બેંગિસુ સુસારે પાંચ દિવસ સુધી રોપડા પ્રાથમિક શાળાના વિદ્યાર્થીઓને ભણાવશે. આપણે જાણીએ છીએ કે પરીવર્તન સંસારનો નિયમ છે. એક જમાનો હતો કે જ્યારે ગુરુકુળ અથવા વિદ્યાપીઠોમાં ગુરુ-શિષ્ય પરંપરા અનુસાર અધ્યયન અને અધ્યાપન થતું. સમયાનુસાર તે ઉત્તમ પધ્ધતિ હતી પણ સમયના બદલાવ સાથે રીત બદલાતી ગઈ છે. આજે વિશ્વ બદલાઈ રહ્યું છે, આજના વિશ્વમાં ઓનલાઈ શિક્ષણ અથવા કહો કે ઈન્ટરનેટથી શિક્ષણ ખૂબ વ્યાપક બનતું જઈ રહ્યું છે અને તેને આપણે અપનાવી પણ રહ્યા છીએ. આજે ડિજિટલ સાક્ષરતા પણ મહત્વનું બની ગયું છે અને કેન્દ્ર અને રાજ્ય સરકાર પણ ડિજિટલ સાક્ષરતાને ખુબ મહત્વ આપીને ઘણી યોજનાઓ અને પ્રોજેક્ટ શહેર અને ગ્રામિણ લેવલ પર શરૂ કર્યાં છે. ભારતમાં સતત વધી રહેલા ડિજિટલ સાક્ષરતાનું મહત્વ સમજવા અને તેનો વ્યાપક બાળકો સુધી વધુમાં વધુ પહોંચાડવા માટે ડિજિટલ સાક્ષરતા પ્રોજેક્ટ અંતર્ગત તુર્કીથી ભારત આવેલા કુમારી બેંગિસુ સુસારે અમદાવાદ જિલ્લાની રોપડા પ્રાથમિક શાળાની પસંદગી કરી છે. એટલું જ નહીં, બેંગિસુ સુસારે પાંચ દિવસ સુધી રોપડા પ્રાથમિક શાળાના વિદ્યાર્થીઓને ભણાવશે. આ અંગે વાત કરતા કુમારી બેંગિસુ સુસારે કહે છે કે, હું અત્યારે તુર્કીમાં મેડિકલ એન્જિનિયરિંગ કોલેજમાં અભ્યાસ કરું છું. મારા ડિજિટલ લિટરસી પ્રોજેક્ટ અંતર્ગત હું ભારતમાં આવી છું. મારા આ પ્રોજેક્ટ અંતર્ગત મેં પ્રથમ દેશ તરીકે ભારતની પસંદગી કરી છે. મેં જ્યાં સુધી રિયસં કર્યું છે ત્યાં સુધી મને ખ્યાલ છે કે ભારતમાં ડિજિટલ લિટરસીનો વ્યાપ ખૂબ ઝડપથી વધી રહ્યો છે. ભારત સરકાર પણ ડિજિટલ સાક્ષરતાને લઈ ખૂબ જ પ્રાધાન્ય આપી રહી છે. એટલું જ નહીં, ભારતમાં ડિજિટલ લિટરસીને લઈને અનેક ટકોનું નિર્માણ પણ થઈ રહ્યું છે. હું ભારત શહેરના ગ્રામ્ય વિસ્તારની શાળાઓમાં વિદ્યાર્થીઓ સાથે કામ કરવાને લઈને ઉત્સાહીત છું. કુમારી બેંગિસુ સુસારે વધુમાં કહ્યું કે, મેં મારા પ્રોજેક્ટ અંતર્ગત અમદાવાદ જિલ્લાની રોપડા ગામની પ્રાથમિક શાળાની પસંદગી કરી છે. હાલમાં હું ગ્રામ્ય કક્ષાના બાળકોને ડિજિટલ સાધનોનો ઉપયોગ વિશે સમજાવી રહી છું તેમજ વિવિધ પ્રવૃત્તિઓ સાથે-સાથે નાટક પ્રવૃત્તિ દ્વારા બાળકોની ભાવનાત્મક અને શારીરિક જાગૃતિના વિકાસનું મહત્વ સમજાવી રહી છું. હું આ શાળામાં આવીને આશ્ચર્યચકિત થઈ ગઈ કેમ કે આ શાળામાં ભવિષ્યની યોજનાઓને લઈને પોતાની તમામ સુવિધાઓ અપડેટ કરેલી છે. આ શાળામાં બાળકોને ડિજિટલ પ્લેટફોર્મ થકી એજ્યુકેશન આપવામાં આવી રહ્યું છે, જે ખરેખર સહારનીય છે. હું રોપડા શાળા પરિપરની હકારાત્મક ઊર્જા તેમજ બાળકો અને શિક્ષકોથી ખૂબ પ્રભાવિત થઈ છું. આ સાથે-સાથે ભારતના ગ્રામ્ય વિસ્તારની રહેણી કરણી, ખેતરો-લીલોતરી અને વિકાસ જોઈને પણ અભિભૂત થઈ છું એમ તેમણે વધુમાં જણાવ્યું હતું. બેંગિસુ સુસારે કહ્યું કે, ડિજિટલ લિટરસી ક્ષેત્રમાં કાર્ય કરવા માટે હું ૧૭ જુલાઈથી ભારતમાં આવી છું અને ૨ સપ્ટેમ્બર સુધી ભારતમાં આ પ્રોજેક્ટ પર કામ



કરવાની હતું. મેં અત્યાર સુધીમાં વારાણસીના બનારસ, રાજસ્થાન તેમજ હવે હું ગુજરાતની મુલાકાત પર લઈ રહી છું. ભારતના દેશના લોકો ખૂબ જ લાગણીશીલ હોય છે એમ કહી તેઓને પોતાના દેશના લોકો સાથે સરખામણી કરી ભારત દેશના લોકોને સ-વિશેષ પણ ગણાવ્યા હતા. આ અંગે વાત કરતા રોપડા પ્રાથમિક સ્કૂલના પ્રિન્સિપાલ શ્રી નિશીથ આચાર્ય કહે છે કે, અમારી સ્કૂલમાં શિક્ષણ અને સહ-અભ્યાસી પ્રવૃત્તિની સાથે રમતા રમતા શિખીએ માધ્યમ થકી ઘણી એવી પ્રવૃત્તિઓ બાળકો સાથે કરવામાં આવી છે, જેનો બાળકોએ ખુબ સારો એવો લાભ લીધો છે. એટલું જ નહીં, તેનાથી બાળકોમાં ઉત્તરોત્તર પ્રગતિ થતી પણ જોવા મળી છે. તાજેતરમાં જ અમારી શાળામાં તુર્કીથી બેંગિસુ સુસાર મુલાકાત લેવા માટે આવ્યા છે.

શ્રી નિશીથ આચાર્યએ વધુમાં કહ્યું કે, આ બેંગિસુ સુસાર બાળકો સાથે ડિજિટલ એજ્યુકેશન એટલે કે શિક્ષણ ક્ષેત્રે ડિજિટલ એજ્યુકેશનનો શું મહત્વ છે અને ડિજિટલ એજ્યુકેશનમાં બાળકોને પડતી મુશ્કેલીઓને દૂર કરવા કેવી રીતે અભ્યાસ કરી શકે તેની સમજ આપે છે. પાંચ દિવસ સુધી શાળાના વિદ્યાર્થીઓને ભણાવશે. શિક્ષણની સાથો-સાથ વિદ્યાર્થીઓને બેઝિક ઈંગ્લિશ બોલતા, વિદ્યાર્થીઓને ભવિષ્યમાં શું બનવા માગે છે અને વિદ્યાર્થીઓ સાથે અનેક રમતો રમશે. વિદ્યાર્થીઓ સાથે ડ્રામા એક્ટિવિટી પણ કરી રહ્યા છે. અમારા શાળાના શિક્ષકો તેમની સાથે જોડાઈને એક મીડિયેટરનું કામ પણ કરી રહ્યા છે, જેનાથી વિદ્યાર્થીઓ તેમની ભાષા સરળતાથી સમજી શકે. તુર્કીથી આવેલા બેંગિસુ સુસાર રોપડા પ્રાથમિક સ્કૂલ સિવાય તેઓ રોપડા ગામની પણ મુલાકાત લેવાના છે, ગામના વાતવરણનો અને ખેતીવાડીનો પણ અભ્યાસ કરશે અને ગ્રામજનો સાથે મુલાકાત કરીને ભારત અને ગુજરાતના કલ્ચરલ વિશે પણ જાણશે.

**સ્કૂલ અભ્યાસની સાથે સહ અભ્યાસિક પ્રવૃત્તિઓ થકી બાળકોનો સર્વાંગી વિકાસ સાધી રહી છે** અમદાવાદથી ૫૦ કિ.મીના અંતરે આવેલા રોપડા ગામનું વાતાવરણ જ કંઈક

**★ ડિજિટલ સાક્ષરતા પ્રોજેક્ટ અંતર્ગત તુર્કીથી ભારત આવેલા કુમારી બેંગિસુ સુસારે અમદાવાદ જિલ્લાની રોપડા પ્રાથમિક શાળાની પસંદગી કરી★**  
**★ ★ ★ ★ ★**  
**★ તુર્કીથી આવેલા બેંગિસુ સુસાર પાંચ દિવસ સુધી રોપડા પ્રાથમિક શાળાના વિદ્યાર્થીઓને ભણાવશે★**  
**★ ★ ★ ★ ★**  
**★ ભારત સરકાર ડિજિટલ સાક્ષરતાને લઈ ખૂબ જ પ્રાધાન્ય આપી રહી છે. ભારતમાં ડિજિટલ લિટરસીને લઈને અનેક ટકોનું નિર્માણ પણ થઈ રહ્યું છે - બેંગિસુ સુસાર★**

અલગ છે. અમદાવાદ જિલ્લાની દસકોઈ તાલુકાની રોપડા પ્રાથમિક શાળા દ્વારા છેલ્લા કેટલાય વર્ષોમાં અવનવા પ્રયોગો કર્યાં અને તેમાં સફળતા પણ મળી છે. અહીંની પ્રાથમિક શાળા વિજ્ઞાન વિચાર સાથે સમન્વય સાધીને અભ્યાસની સાથે સાથે સહ અભ્યાસિક પ્રવૃત્તિઓ, વિવિધ રમતો સાથે બાળકોને જોડીને સર્વાંગી વિકાસ સાધી રહી છે.

**રોપડા પ્રાથમિક શાળામાં અદ્યતન સાયન્સ લેબ આકાર પામી છે** શિક્ષણની વાત કરીએ તો આ શાળામાં એક કંપની દ્વારા શાળાને ૧.૩૭ કરોડનાં ખર્ચે અદ્યતન નવું બિલ્ડિંગ પ્રાપ્ત થયું છે. રોપડા ગામ અને શાળાના વિદ્યાર્થીઓ ગણિત - વિજ્ઞાન વિષય સાથે વિવિધ ટેકનોલોજી સારી રીતે સમજી અને શીખી શકે તે માટે કંપની સાથે અન્ય સ્વૈચ્છિક ફાઉન્ડેશન અને સંસ્થા દ્વારા ૪ લાખનાં ખર્ચે અદ્યતન "ક્લિતિજ સાયન્સ લેબ" આકાર પામી છે, જેમાં વિદ્યાર્થીઓ નિયમિત રીતે નવા પ્રયોગો શીખી સાથે શિક્ષણ મેળવી વિજ્ઞાન વિષયમાં રુચિ વધારી શકશે.

**રોપડા સ્કૂલના બાળકોને ડિજિટલ ક્લાસરૂમ થકી શિક્ષણ અપાઈ રહ્યું છે** રાજ્ય સરકાર તરફથી તો સંખ્યાબંધ સુવિધાઓ મળી છે, જેમાં ખાસ ડિજિટલ ક્લાસરૂમનો સમાવેશ થાય છે. સ્કૂલના બાળકોને વિજ્ઞાનમાં રસ-રુચિ કેળવવા તે માટે પણ વિશેષ પ્રયત્નો કર્યાં છે. સરકાર ઉપરાંત અન્ય ખાનગી સંસ્થાઓ અને સેવાભાવી સંગઠનનો પણ સહયોગ મળ્યો છે. શાળાના સમય બાદ પણ ગામનો કોઈ પણ વિદ્યાર્થી આ લેબનો ઉપયોગ કરી શકે તેવી વ્યવસ્થા કરી છે. **વૃક્ષો લગાડેલા એજ્યુકેશનલ માળામાં પક્ષીઓ અને પ્રાણીઓએ પોતાના રહેઠાણ બનાવ્યા** રોપડા પ્રાથમિક શાળાનું પ્રાકૃતિક વાતાવરણ પણ ખૂબ સુંદર છે. ગમે તેવી ગરમીમાં પણ રથી ઉ ડિગ્રી તાપમાન નીચું રહે તે માટે શાળા કેમ્પસમાં ચૌ તરફ વૃક્ષો ઉછેરી વિવિધ પર્યાવરણની સમતુલાને પણ જાળવવાનો ઉમદા પ્રયાસ કરવામાં આવ્યો છે વળી વૃક્ષો લગાડેલા એજ્યુકેશનલ માળામાં પક્ષીઓ અને પ્રાણીઓએ પોતાના રહેઠાણ બનાવ્યા છે. વળી શાળાની બોલતી દીવાલો પણ ઘણું ખરું કહ્યું જાય છે.

એમસીએક્સ પર સોનાના વાયદાના ભાવમાં રૂ.૭૨ અને ચાંદીમાં રૂ.૧૩નો સુધારો: ફૂડ તેલમાં રૂ.૮૯ની વૃદ્ધિ

મુંબઈ: દેશના અગ્રણી કોમોડિટી રેગ્યુલેટર એક્સચેન્જ એમસીએક્સ પર વિવિધ કોમોડિટી વાયદા, ઓપ્શન્સ અને ઈન્ડેક્સ ફ્યુચર્સમાં સોમવારે પ્રથમ સત્ર સુધીમાં ૨,૪૦,૩૬૨ સોદાઓમાં કુલ રૂ.૧૯,૫૮૮.૪૯ કરોડનું ટર્નઓવર નોંધાયું હતું, જેમાં કોમોડિટી વાયદાનાં કામકાજનો હિસ્સો રૂ.૪,૬૧૮.૧૫ કરોડનો અને ઓપ્શન્સનો હિસ્સો રૂ.૧૪૯૬૩.૮૨ કરોડનો હતો. કીમતી ધાતુઓના વાયદાઓમાં સોના-ચાંદીમાં એમસીએક્સ પર ૩૩,૨૭૪ સોદાઓમાં રૂ.૨,૬૪૧.૪૫ કરોડનાં કામકાજ થયાં હતાં. સોનાના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ સોનું ઓક્ટોબર વાયદો સરની શરૂઆતમાં ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ.૫૮,૬૮૫ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૫૮,૭૮૫ અને નીચામાં રૂ.૫૮,૬૮૫ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં રૂ.૭૨ વધી રૂ.૫૮,૭૧૨ના ભાવે પહોંચ્યો હતો. આ સામે ગોલ્ડ-ગિની સપ્ટેમ્બર કોન્ટ્રેક્ટ ૮ ગ્રામદીઠ રૂ.૧૦૭ વધી રૂ.૪૭,૫૮૨ અને ગોલ્ડ-પેટલ ઓગસ્ટ કોન્ટ્રેક્ટ ૧ ગ્રામદીઠ રૂ.૭૦ વધી રૂ.૫,૮૬૭ના ભાવે પહોંચ્યો હતો. સોનું-મિની સપ્ટેમ્બર વાયદો ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ.૮૨ વધી રૂ.૫૮,૩૫૫ના સ્તરે પહોંચ્યો હતો. ચાંદીના વાયદાઓમાં ચાંદી સપ્ટેમ્બર વાયદો સરની શરૂઆતમાં ૧ કિલોદીઠ રૂ.૭૩,૬૬૮ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૭૩,૬૬૮ અને નીચામાં રૂ.૭૩,૪૦૮ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં રૂ.૧૩ વધી રૂ.૭૩,૫૬૨ના સ્તરે બોલાઈ રહ્યો હતો. ચાંદી-મિની ઓગસ્ટ કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૩૧૭ વધી રૂ.૭૩,૩૫૮ અને ચાંદી-માઈક્રો ઓગસ્ટ કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૩૮૯ વધી રૂ.૭૩,૩૭૩ બોલાઈ રહ્યો હતો. બિનલોહ ધાતુઓના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ ખાતે ૩,૩૯૦ સોદાઓમાં રૂ.૪૧૯.૬૮ કરોડના વેપાર થયા હતા. તાંબુ ઓગસ્ટ વાયદો રૂ.૭૩૨.૬૫ના ભાવે ખૂલી, રૂ.૨.૮૦ વધી રૂ.૭૩૨.૮૫ જ્યારે એલ્યુમિનિયમ ઓગસ્ટ કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૦.૪૦ વધી રૂ.૧૯૬.૫૫ તેમ જ સીસું ઓગસ્ટ કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૦.૫૦ વધી રૂ.૧૮૩ના ભાવ થયા હતા. જસત ઓગસ્ટ કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૧.૨૦ વધી રૂ.૨૧૫ના ભાવ થયા હતા. મિની વાયદાઓમાં એલ્યુમિનિયમ-મિની ઓગસ્ટ વાયદો ૧ કિલોદીઠ રૂ.૧.૭૦ વધી રૂ.૨૦૧.૬૫ સીસું-મિની સપ્ટેમ્બર કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૦.૧૫ ઘટી રૂ.૧૮૫.૩૫ જસત-મિની ઓગસ્ટ વાયદો રૂ.૧.૬૫ વધી રૂ.૨૧૪.૨૦ બોલાઈ રહ્યો હતો.

કામકાજની દૃષ્ટિએ એમસીએક્સ પર કીમતી ધાતુઓમાં સોનાના વિવિધ વાયદાઓમાં રૂ.૧,૧૫૨.૩૩ કરોડનાં ૧,૯૬૩.૪૬૮ કિલો અને ચાંદીના વિવિધ વાયદાઓમાં રૂ.૧,૪૮૯.૧૨ કરોડનાં ૨૦૦.૦૮૫ ટનના વેપાર થયા હતા. એનર્જી સેગમેન્ટમાં ફૂડ તેલ અને ફૂડ તેલ-મિની વાયદાઓમાં રૂ.૫૬૩.૬૨ કરોડનાં ૮,૫૨,૦૫૦ બેરલ તથા નેચરલ ગેસ અને નેચરલ ગેસ-મિની વાયદાઓમાં રૂ.૯૫૦.૪૦ કરોડનાં ૪,૨૧,૫૮,૫૦૦ એમએમબીટીયૂ નાં કામ થયાં હતાં. બિનલોહ ધાતુઓમાં એલ્યુમિનિયમ અને એલ્યુમિનિયમ-મિની વાયદાઓમાં રૂ.૪૧૧.૮૨ કરોડનાં ૨,૧૦૭ ટન સીસું અને સીસું-મિની વાયદાઓમાં રૂ.૮.૬૯ કરોડનાં ૪૬૯ ટન તાંબાના વાયદાઓમાં રૂ.૨૫૯.૭૯ કરોડનાં ૩,૫૪૫ ટન અને જસત તથા જસત-મિની વાયદાઓમાં રૂ.૧૦૯.૩૮ કરોડનાં ૫,૦૭૩ ટનના વેપાર થયા હતા. કૃષિ કોમોડિટીમાં કોટન ખાંડી વાયદામાં રૂ.૩.૯૮ કરોડનાં ૬૭૨ ખાંડી મેન્શા તેલ વાયદામાં રૂ.૩૯.૦૨ કરોડનાં ૩૬૮.૨૮ ટનનાં કામકાજ થયાં હતાં.

ઓપન ઈન્ટરેસ્ટ એમસીએક્સ પર પ્રથમ સત્રનાં અંતે સોનાના વિવિધ વાયદાઓમાં ૧૮,૫૪૩.૦૦૬ કિલો અને ચાંદીના વિવિધ વાયદાઓમાં ૭૪૨.૨૧૩ ટન, તાંબાના વાયદાઓમાં ૧૪,૭૨૦ ટન, એલ્યુમિનિયમ અને એલ્યુમિનિયમ-મિનીમાં ૨૪,૯૮૩ ટન, સીસું અને સીસું-મિનીમાં ૨,૯૧૨ ટન તથા જસત અને જસત-મિનીમાં ૨૫,૫૭૪ ટન, એનર્જી સેગમેન્ટમાં ફૂડ તેલ અને ફૂડ તેલ-મિની વાયદાઓમાં ૫,૩૬,૬૦૦ બેરલ તથા નેચરલ ગેસ અને નેચરલ ગેસ-મિની વાયદાઓમાં ૫,૨૩,૦૯,૦૦૦ એમએમબીટીયૂ, કૃષિ કોમોડિટીમાં કોટન-ખાંડી વાયદામાં ૯,૧૬૮ ખાંડી અને મેન્શા તેલ વાયદામાં ૫૭૭.૪૪ ટનના સ્તરે રહ્યો હતો. ઈન્ડેક્સ ફ્યુચર્સની વાત કરીએ તો, એમસીએક્સ પર બુલડેક્સ વાયદામાં રૂ.૬.૫૨ કરોડનાં ૮૨ લોટનાં કામકાજ થયાં હતાં. ઓપન

ઈન્ટરેસ્ટ બુલડેક્સ વાયદામાં ૩૯૧ લોટના સ્તરે રહ્યો હતો. બુલડેક્સ સપ્ટેમ્બર વાયદો ૧૫,૮૭૫ પોઈન્ટ ખૂલી, ઉપરમાં ૧૫,૯૧૦ અને નીચામાં ૧૫,૮૭૫ બોલાઈ, ૩૫ પોઈન્ટની મૂવમેન્ટ સાથે ૩ પોઈન્ટ વધી ૧૫,૮૮૧ પોઈન્ટના સ્તરે પહોંચ્યો હતો.

ઓપ્શન્સની વાત કરીએ તો, કોમોડિટી વાયદા પરના ઓપ્શન્સમાં એમસીએક્સ પર રૂ.૧૪૯૬૩.૮૨ કરોડનું નોશનલ ટર્નઓવર નોંધાયું હતું. સોનું તથા સોનું-મિનીના કોલ અને પુટ ઓપ્શન્સમાં રૂ.૭૪૮.૪૮ કરોડ, ચાંદી તથા ચાંદી-મિનીના કોલ અને પુટ ઓપ્શન્સમાં રૂ.૧૨૪.૬૮ કરોડનાં કામ થયાં હતાં. એનર્જી સેગમેન્ટના ઓપ્શન્સમાં ફૂડ તેલના કોલ અને પુટ ઓપ્શન્સમાં રૂ.૧૨૪૪૧.૬૩ કરોડ અને નેચરલ ગેસના કોલ અને પુટ ઓપ્શન્સમાં રૂ.૧૬૪૮.૮૧ કરોડનાં કામકાજ થયાં હતાં.

આ સામે ઓપ્શન્સમાં કુલ પ્રીમિયમ રૂ.૩૬૩.૩૨ કરોડનું થયું હતું.

સૌથી વધુ સક્રિય કોન્ટ્રેક્ટ્સમાં કોલ ઓપ્શન્સની વાત કરીએ તો ફૂડ તેલ સપ્ટેમ્બર રૂ.૬,૬૦૦ સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો કોલ ઓપ્શન કોન્ટ્રેક્ટ ૧ બેરલદીઠ રૂ.૧૬૪ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૨૧૮.૯૦ અને નીચામાં રૂ.૧૬૪ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં રૂ.૩૯.૧૦ વધી રૂ.૧૯૨.૮૦ થયો હતો, જ્યારે નેચરલ ગેસ સપ્ટેમ્બર રૂ.૨૩૦ સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો કોલ ઓપ્શન કોન્ટ્રેક્ટ ૧ એમએમબીટીયૂદીઠ રૂ.૧૨.૬૦ ખૂલી, ઉપરમાં રૂ.૧૩.૫૫ અને નીચામાં રૂ.૧૨.૪૦ રહી, અંતે રૂ.૨.૪૦ વધી રૂ.૧૨.૬૫ થયો હતો.

સોનું સપ્ટેમ્બર રૂ.૫૮,૦૦૦ સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો કોલ ઓપ્શન કોન્ટ્રેક્ટ ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ.૪૪૭.૫૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૫૧૨ અને નીચામાં રૂ.૪૪૭.૫૦ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં રૂ.૨૦ વધી રૂ.૪૮૯ થયો હતો, જ્યારે સોનું-મિની

સપ્ટેમ્બર રૂ.૫૮,૦૦૦ સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો કોલ ઓપ્શન કોન્ટ્રેક્ટ ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ.૪૩૭ ખૂલી, ઊપરમાં રૂ.૪૭૮ અને નીચામાં રૂ.૪૩૭ રહી, અંતે રૂ.૩૫ વધી રૂ.૪૭૨ થયો હતો.

ચાંદી નવેમ્બર રૂ.૮૦,૦૦૦ સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો કોલ ઓપ્શન કોન્ટ્રેક્ટ ૧ કિલોદીઠ રૂ.૮૮૫ના ભાવે ખૂલી, રૂ.૫.૫૦ વધી રૂ.૯૦૯.૫૦ થયો હતો, જ્યારે ચાંદી-મિની નવેમ્બર રૂ.૭૬,૦૦૦ સ્ટ્રાઈક

આભાર - નિહારીકા રવિયા પ્રાઈસવાળો કોલ ઓપ્શન કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૨,૦૮૯ના ભાવે ખૂલી, રૂ.૫૦ વધી રૂ.૨,૦૪૩.૫૦ થયો હતો. આ સામે પુટ ઓપ્શન્સની વાત કરીએ તો ફૂડ તેલ સપ્ટેમ્બર રૂ.૬,૬૦૦ સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો પુટ ઓપ્શન કોન્ટ્રેક્ટ ૧ બેરલદીઠ રૂ.૨૦૩.૫૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૨૦૩.૫૦ અને નીચામાં રૂ.૧૭૫.૬૦ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં રૂ.૫૨.૧૦ વધી રૂ.૧૯૭.૧૦ થયો હતો, જ્યારે નેચરલ ગેસ સપ્ટેમ્બર રૂ.૨૨૦ સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો પુટ ઓપ્શન કોન્ટ્રેક્ટ ૧ એમએમબીટીયૂદીઠ રૂ.૧૨ ખૂલી, ઉપરમાં રૂ.૧૨ અને નીચામાં રૂ.૧૦.૫૦ રહી, અંતે રૂ.૨.૬૫ ઘટી રૂ.૧૧.૬૫ થયો હતો.

સોનું સપ્ટેમ્બર રૂ.૫૮,૦૦૦ સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો પુટ ઓપ્શન કોન્ટ્રેક્ટ ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ.૩૧૬ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૩૧૭ અને નીચામાં રૂ.૨૮૩ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્ર સુધીમાં રૂ.૨૩ ઘટી રૂ.૩૦૯ થયો હતો, જ્યારે સોનું-મિની સપ્ટેમ્બર રૂ.૫૮,૦૦૦ સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો પુટ ઓપ્શન કોન્ટ્રેક્ટ ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ.૨૬૪ ખૂલી, ઊપરમાં રૂ.૨૭૬.૫૦ અને નીચામાં રૂ.૨૪૫ રહી, અંતે રૂ.૭ વધી રૂ.૨૬૬.૫૦ થયો હતો.

ચાંદી નવેમ્બર રૂ.૭૩,૦૦૦ સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો પુટ ઓપ્શન કોન્ટ્રેક્ટ ૧ કિલોદીઠ રૂ.૧,૫૫૦ના ભાવે ખૂલી, રૂ.૯ ઘટી રૂ.૧,૫૫૯.૫૦ થયો હતો, જ્યારે ચાંદી-મિની નવેમ્બર રૂ.૭૩,૦૦૦ સ્ટ્રાઈક પ્રાઈસવાળો પુટ ઓપ્શન કોન્ટ્રેક્ટ રૂ.૧,૫૧૯ના ભાવે ખૂલી, રૂ.૩૦ વધી રૂ.૧,૫૪૯ થયો હતો.

જે લોકો પોતાની જવાબદારી સારી રીતે ના નિભાવી શકે એમને પદ છોડી દેવું જોઈએ: કોંગ્રેસ પ્રભારી

અમદાવાદ, તા.૨૮ કોંગ્રેસના મહાસચિવ અને રાજ્યસભાના સંસદ મુક્ત વાસનિકે ૨૦૨૪ની ચૂંટણી માટે ગુજરાતનું મિશન સંભાળ્યું છે. ગુજરાતના પ્રભારી બન્યા બાદ વાસનિકે અમદાવાદ પહોંચ્યા ત્યારે યુવા મોરચાના કાર્યકરોએ બાઈક રેલી દ્વારા વાસનિકનું સ્વાગત કર્યું હતું. યુવા કાર્યકરોને ઉત્સાહિત કરીને વાસનિકે પાર્ટીના નેતાઓ અને કાર્યકરોને પણ ઉત્સાહિત કર્યાં અને કહ્યું કે ૨૦૦૪ના મંત્ર સાથે તેઓ ૨૦૨૪ની ચૂંટણીમાં આગળ વધશે. રાજ્ય કાર્યાલય રાજીવ ભવનમાં પક્ષના નેતાઓને સંબોધતા વાસનિકે ગુજરાત સાથેના જૂના સંબંધોનો ઉલ્લેખ કર્યો અને કહ્યું કે એનએસયુઆઈના રાષ્ટ્રીય અધ્યક્ષ તરીકે કામ કરતી વ



# શિવજીને પ્રિય બિલીપત્ર અને તેનું મહત્વ



બિલિપત્ર શિવજીને ખૂબ જ પ્રિય હોવાનું મનાય છે. બિલિપત્રના ત્રણ પાન બ્રહ્મા, વિષ્ણુ અને મહેશ એમ ત્રણ દેવનું પ્રતીક હોવાનું કહેવામાં આવે છે. તે ભગવાન શિવની ત્રીજી આંખનું પ્રતીક છે. તેને હિન્દુ ધર્મમાં ખૂબ જ પવિત્ર માનવામાં આવે છે અને શિવપૂજનમાં પણ બિલિપત્રનો અવશ્ય સમાવેશ કરવામાં આવે છે. એ માત્ર ધાર્મિક દૃષ્ટિએ જ નહિ, પણ આરોગ્યની દૃષ્ટિએ પણ બિલિપત્ર ખૂબ જ ફાયદાકારક છે. આયુર્વેદ મુજબ બિલિપત્રમાં અનેક ઔષધીય ગુણો રહેલા છે. તેના ત્રણ પત્રમાં સત્વ, રજસ અને તમસ એમ ત્રણે ગુણો રહેલા હોય છે. સત્વ એ પોઝિટિવ એનર્જી છે જ્યારે રજસ અને તમસ નેગેટિવ એનર્જી છે. એવું માનવામાં આવે છે કે બિલિપત્રનો મધ્યભાગ સત્વ અર્થાત્ પોઝિટિવ એનર્જીને

આકર્ષે છે. જો કોઈ નેગેટિવ એનર્જીની અસરવાળી વ્યક્તિ પણ બિલિપત્રને સ્પર્શે તો તેનામાં પોઝિટિવ એનર્જી આવી જાય છે.

બિલિ વૃક્ષના મૂળ, પાન, ફળ અને વૃક્ષના બધા જ ભાગ વિવિધ રોગોનાં ઉપચારમાં ઉપયોગી છે. આ પવિત્ર વૃક્ષ પેદામાંથી લોહી નીકળતું હોય, ડાયરિયા, અસ્થમા, કમળો, લોહીની ઉણપ જેવા અનેક રોગોમાં ખૂબ જ મદદરૂપ છે. ડાયરિયાની સમસ્યા હોય તો બિલિના ફળને સૂકવીને તેનું સેવન કરવું જોઈએ. પાઈલ્સ થયા હોય કે પછી કોઠની સમસ્યામાં પણ બિલિફળના પાવડરનું સેવન કરવું જોઈએ. આંખ અને કાનના રોગોમાં પણ બિલિફળ ઘણું અસરકારક છે. જૂના જમાનામાં ફેક્ટર થયું હોય તો વૈદ્યો બિલિના પાવડરમાં હળદર અને ઘી મિક્સ કરીને તૂટી ગયેલા હાડકા પર લેપ કરતા હતા. કબજિયાતની સમસ્યા નીવારવા માટે બિલિનું ફળ એ ખૂબ જ અસરકારક ઈલાજ છે. બિલિના ફળના માવામાં થોડી કાળી મરી અને મીઠું ઉમેરવાથી

આંતરડામાંથી ઝેરી તત્વો શરીરની બહાર ફેંકાઈ જાય છે. કબજિયાતની સમસ્યા માટે બિલિફળનું શરબત પણ લઈ શકાય છે. બિલિ ફળમાં એવા તત્વો હોય છે જે લોહીમાં શુગરનું પ્રમાણ ડ્રોલમાં રાખે છે. તે પેનક્રિઆસને સક્રિય બનાવે છે અને શરીરમાં ઈન્સ્યુલિન જનરેટ કરે છે જેને કારણે ડાયાબિટીસના દર્દીની શુગર ડ્રોલમાં રહે છે. વૈદ્યની સલાહ પછી જ બિલિનો જે-તે પ્રયોગ કરવો જોઈએ.

બિલિમાં એવા તત્વો છે જેમાં એન્ટિ-ઓક્સિડન્ટ્સ રહેલા છે અને તે પેટમાં પડેલા ચાંદામાં ઘણી રાહત આપે છે. તે શરીરમાં એસિડનું પ્રમાણ ઘટાડવામાં મદદરૂપ બને છે. આ ઉપરાંત શરીરમાં વાયરલ ઈન્ફેક્શન ફેલાયું હોય તો પણ બિલિફળ ઘણી રાહત આપે છે.

વિટામિન સીની ઉણપને કારણે ઘણા લોકોને દાંત અને પેદામાંથી લોહી નીકળવાની સમસ્યા થતી હોય છે. બિલિફળમાં વિટામિન સી સારી માત્રામાં હોય છે. જેને કારણે તે ખાવાથી સ્કર્વી કે પેદા-દાંતમાંથી લોહી નીકળવાની સમસ્યામાંથી

છૂટકારો મળે છે. લાઈફસ્ટાઈલને કારણે ઊંચો કોલેસ્ટ્રોલ એ એક સામાન્ય સમસ્યા થઈ ગઈ છે. બિલિફળમાં રહેલા તત્વો શરીરમાં રહેલા કોલેસ્ટ્રોલને કાબુમાં રાખે છે. જો પાકેલા બિલિફળમાં ઘી મિક્સ કરીને તેને ભોજન સાથે લેવામાં આવે તો હૃદયરોગનું જોખમ ઘટે છે. હૃદયરોગથી બચવા માટે વૈદ્યો વર્ષોથી આ ઉપચાર કરતા આવ્યા છે. આ ઉપરાંત તે શ્વસનતંત્રના રોગ, શરદી વગેરેમાં પણ ખૂબ જ ફાયદાકારક પુરવાર થાય છે. તેના ફળનો માવો નહાતા પહેલા માથામાં લગાવવામાં આવે તો શરદીથી છૂટકારો મળે છે. શરીરમાં કોઈ પણ ભાગે સોજો આવ્યો હોય તો તેના પર બિલિ ફળનો ગર લગાવવાથી સોજા તરત જ ઉતરી જાય છે. બિલિનું વૃક્ષ એ અત્યંત મહત્વનું વૃક્ષ છે.

? સ્વાસ્થ્ય માટે લાભકારી એવું બિલીપત્ર ? ત્રિદલ ત્રિગુણાકારં ત્રનેત્રં ચ ત્રિધાયુતમ્ ત્રિજન્મપાપસંહારં, એક બિલ્વમ્ શિર્વણમ્ ? - મિત્તલ ખેતાણી(મો. ૯૮૨૪૨ ૨૧૯૯૯)



ભાજપા પ્રદેશ કાર્યાલય શ્રી કમલમ ખાતે આમ આદમી પાર્ટીના ઉપલેટા તાલુકાના પ્રમુખ રાણીબેન આહીર, ઉપલેટા તાલુકાના આમ આદમી પાર્ટીના હોદ્દેદારો તેમના સમર્થકો સાથે ભારતીય જનતા પાર્ટીનો ખેસ ધારણ કરી ભાજપામાં જોડાયા. ત્યારબાદ પ્રદેશ અધ્યક્ષ શ્રી સી.આર.પાટીલજીના નિવાસસ્થાને શુભેચ્છા મુલાકાત કરી હતી.

આ કાર્યક્રમમાં પ્રદેશના ઉપાધ્યક્ષ શ્રી એમ.એસ.પટેલ, ધારાસભ્ય શ્રી મહેશભાઈ કશવાલા, પ્રદેશ મીડિયા કન્વીનર શ્રી ડો.યજ્ઞેશ દવે, પ્રદેશ સહ પ્રવક્તા શ્રી ડો.ઋત્વિજ પટેલ, શ્રીમતી ડો.શ્રદ્ધાબેન રાજપૂત, માલધારી સેલના સંયોજક શ્રી સંજયભાઈ દેસાઈ, રમત-ગમત સેલના સંયોજક શ્રી મનીષ પટેલ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.

## ડાંગ જિલ્લા સુબીર તાલુકાના આમથવા ગામથી દારૂનો જથ્થો ઝડપાયો

ડાંગ જિલ્લાનાં સુબીર તાલુકાનાં આમથવા ગામમાં ગેરકાયદેસર પાસ પરમીટ વગરનો દારૂનો જથ્થો કારમાં ભરી લઈ જતા એક ઈસમને ઝડપી પાડવામાં આવ્યો હતો. તેમજ દારૂનાં જથ્થા સહિત કુલ કિ.રૂ.૫૨,૫૦૦/- નો મુદ્દામાલ જપ્ત કરી ૪ ને વોન્ટેડ જાહેર કરવામાં આવ્યા. પોલીસ સૂત્રો પાસેથી મળતી વિગતો અનુસાર ડાંગ જિલ્લાની સુબીર પોલીસે ભાતમીના આધારે ઝાખરાઈબારી ફોરેસ્ટ નાકા પાસે વોચ ગોઠવી હતી. તે વેળાએ વેગેનાર કાર રજ.નં.સ્કૅ-૦૩-૭૭-૩૮૯૩ આવતા ઉભી રાખી તપાસ કરવામાં આવી હતી. અહીં પોલીસની ટીમને વેગીનોર ગાડીમાંથી અલગ અલગ બ્રાન્ડનો ભારતીય બનાવટનો ઈંગ્લિશ દારૂનો પાસ પરમિટ વગરનો જથ્થો મળી આવ્યો હતો. જે બાદ પોલીસે કાર ચાલક વિનાયક સખારામ રાઉત (રહે.રહે. વારસા સીતારીપાડા તા.સાકી જી.પુલીયા રાજ્ય.મહારાષ્ટ્ર)ની અટક કરવામાં આવી હતી. તેમજ પોલીસે દારૂની કુલ ખોટલ નંગ-૨૪૦ જેની કિ.રૂ. ૧૨૦૦૦/- તથા કારની કિ.રૂ. ૪૦,૦૦૦/- તથા મોબાઈલ ફોન જેની કિ.રૂ.૫૦૦/- એમ મળી કુલ કિંમત રૂપિયા ૫૨,૫૦૦/- નો મુદ્દામાલ જપ્ત કર્યો હતો. હાલમાં દારૂનો જથ્થો આપનાર રામ (જેનું પુરૂ નામ ઠામ જણાઈ આવેલ નથી) અને તેનો એક સાથીદાર (જેનું નામ ઠામ જણાઈ આવેલ નથી) તથા દારૂનો જથ્થો મંગાવનાર જયેશ રોગ્યા લાખન (રહે.ગામ, ટાંકલીપાડા (પીપલાઈદેવી), તા.સુબીર જી.તાપી) અને સંજય ગમજ પવાર(રહે.ગામ. પીપલાપાડા, તા. સુબીર જી. તાપી) નાઓ મળી કુલ ૪ ઈસમોને વોન્ટેડ જાહેર કરવામાં આવ્યા હતા. આ બાબતે સુબીર પોલીસે ગુનો નોંધી આગળની કાર્યવાહી હાથ ધરી છે.



## ગ્લોબલ કન્ફેડરેશન ઓફ કાઉ બેઝ્ડ ઈન્ડસ્ટ્રી (જી.સી.સી.આઈ.) દ્વારા "ગોકુલમ" નામના લાઈવ વેબિનાર સિરીઝમાં ૮ મો વેબીનાર યોજાશે

વિશ્વમાં પ્રથમ વખત ગ્લોબલ કન્ફેડરેશન ઓફ કાઉ બેઝ્ડ ઈન્ડસ્ટ્રી (જી.સી.સી.આઈ.) ગૌ સંવર્ધન પર આધારિત એક કાર્યક્રમ અને ગૌ આધારિત જીવન અને અર્થવ્યવસ્થાને સમર્પિત વ્યક્તિત્વ સાથેના સંવાદોની શ્રેણી તરીકે લાઈવ વેબિનાર 'ગોકુલમ' સિરીઝનું આયોજન થયું છે. આ વેબિનાર સિરીઝ ગૌ સંવર્ધન, ગૌ રક્ષણ, ગૌ આધારિત અર્થ વ્યવસ્થાના પુનઃનિર્માણ પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરે છે. આ મહત્વપૂર્ણ વેબિનાર હેઠળ, ગૌ સંવર્ધન અને ગૌ આધારિત જીવન અને અર્થવ્યવસ્થા પર નિષ્ણાંત, રાષ્ટ્રીય, આંતર રાષ્ટ્રીય વક્તાઓ માર્ગદર્શન આપે છે.

તા.૨૯. ઓગસ્ટ. મંગળવારના રોજ સવારે ૧૧:૦૦ કલાકે યોજનાર xગોકુલમ- ૮ x વેબીનાર માં ભારતનાં ઈંડિયન બાયો ગેસ એસોસિયેશનના પ્રમુખ ગૌરવ કુમાર કેડિયા માર્ગદર્શન આપશે. જેમાં ગાય આધારિત ઉદ્યોગો કેવી રીતે શરૂ કરી શકાય, આજે વિશ્વભરમાં ગાય આધારિત ઉદ્યોગોમાં ટેકનોલોજી નું શું મહત્વ છે, જેમાં આ ઉદ્યોગો થકી કેટલી કમાણી થઈ શકે, ઈંડિયન બાયો ગેસ એસોસિયેશનનું મિશન અને ભવિષ્યમાં શું આગળ કરી શકીએ તેમ છે તેની ચર્ચા કરશે, આર્ટિફિશિયલ ઈન્ટેલીજન્સનું ગૌ આધારિત ઉદ્યોગોમાં શું મહત્વ છે.ઉદ્યોગ સાહસિકો ગૌ આધારિત ઉદ્યોગ સાથે કેવી રીતે જોડાઈ શકે વિગેરે બાબતો અંગે વિસ્તૃત માર્ગદર્શન આપશે. આ વેબીનાર સ્ક્રીન (ગ્લોબલ કન્ફેડરેશન ઓફ કાઉ બેઝ્ડ ઈન્ડસ્ટ્રી)ની યુટ્યૂબ ચેનેલ <https://www.youtube.com/live/a-21dwJqVA?si=Ez2AmBTmgOz6M6SLm> પર લાઈવ નિહાળી શકાશે.

આ વેબિનાર પૂર્વ કેન્દ્રીય મંત્રી, પૂર્વ સાંસદ, ભારતનાં રાષ્ટ્રીય કામધેનુ આયોગનાં પૂર્વ અધ્યક્ષ અને ઈસ્ટ નાં પ્રમુખ ડૉ. વલ્લભભાઈ કથીરિયાનાં માર્ગદર્શનમાં યોજાશે. વેબીનારનું સંચાલન અને સંકલન શ્રીમતી શતાબ્દી પાંડે, પૂરીશ કુમાર, મિત્તલ ખેતાણી કરશે.



વિશ્વ પ્રવાસી સામાજિક એવંમ સાંસ્કૃતિક સંઘ ના ઘર ઘર ગંગા ઘર ઘર ગીતા ઘર ઘર તુલસી અને સનાતન ની રક્ષા માટે ૨૫ કરોડ પરિવારો અને જન જન સુધી પહોંચવાના મહા કાર્યક્રમ પ્રારંભે ઉત્તર પ્રદેશ અયોધ્યા સ્થિત સંગઠન પ્રમુખ અને સ્થાપક ડૉ.સત્ય પ્રકાશ તિવારી ગુરુજી ના આમંત્રણ થી સંસ્થા ના રાષ્ટ્રીય મંત્રી અને રાજસ્થાન ના પ્રભારી નું દાખિત્વ મને સોંપવામાં આવ્યું હોવાથી ૧૯૯૦ ની કારસેવા પછી સદભાગ્યે અયોધ્યાજી જવાનું સૌભાગ્ય સાંપડ્યુંઅખિલ ભારતીય ક્ષત્રિય મહાસભા હક રાષ્ટ્રીય અધ્યક્ષ અને ઉત્તર પ્રદેશ સરકાર હક સ્વતંત્ર પ્રભાર મિનિસ્ટર ઠાકુર દિનેશપ્રતાપસિંહજી એ પોતાની સંસ્થા ના ભાવનગર જિલ્લા ના અધ્યક્ષ માટે પ્રશાસન ને કરેલ ભલામણ થી વિભાગ ની એક ગાડી સાથે ૫.૫૦૦ જગતગુરુ રસીકપીઠાથીશ્વર અયોધ્યા મહંત શ્રી જન્મેજય શરણજી મહારાજ.હનુમાન ગઢી મહંતશ્રી ગૌરીશંકર દાસજી મહારાજ તથા અન્ય વરિષ્ઠ સંતો મહંતો ની કૃપા થી રામ મજન્મભૂમિ અને અયોધ્યાજી ના પ્રમુખ મંદિરો મા ટૂં દર્શન અને સંતો મહંતો મહામંડલેસ્વરો પીઠાધીસ્વરો ના દર્શન અને આશીર્વાદ લેવાનું સૌભાગ્ય પ્રાપ્ત થયું ?

## પરમ પૂજ્ય શ્રી વિસામણબાપુ ની જગ્યા માં સર્વ રોગ નિદાન કેમ્પ યોજાયો

સૌરાષ્ટ્ર ની સુપ્રસિદ્ધ દેહાણ જગ્યા કે જ્યાં ધર્મનો ધજાગરો લહેરાય છે અભ્યાગત ને આશરો અને ભોજન મળી રહે છે ગૌ સેવા, આરોગ્ય, હરિભજન, હરીહર, વ્યશનમુકતી, ક્લેશમુકિત, શિક્ષણ, અને ભજન અને ભોજન જેના પાયા માં છે. જ્યાં ટુકડો ત્યાં હરિ ટુકડો એવી પરમ પૂજ્ય શ્રી વિસામણબાપુ ની જગ્યા માં ચાલતી અનેકવિધ સેવાકીય પ્રવૃત્તિઓ પૈકી સર્વ રોગ નિદાન કેમ્પ નું આયોજન તારીખ ૨૭/૦૮/૨૦૨૩ ને રવિવાર ના રોજ જગ્યા મા કરવામાં આવેલ જેમાં ડૉ. જયેશ મેઘાણી સાહેબ ડૉ.ભાવેશ પટેલ સાહેબ ડૉ. ડિનલબેન જસાણી એ સેવા આપેલ અને ઘણા દર્દીઓએ સારવાર મેળવેલ હતી



## શું ચંદ્ર ઉપર જમીન ખરીદવી શક્ય છે?

ગુજરાત ભાજપમાં જૂથબંધી હવે બહાર આવી રઈ છે ભાજપના ટોચના નેતાઓ વચ્ચે ક્યાંય મનમંથન નથી.રાજકોટના એક કાર્યકરે કવિતા લખી પોતાના પક્ષની ભુરાઈઓ લખી છે પોતાની ગલીના પ્રશ્નો પણ ઉકેલી ના શકે એ ટોચના હોદ્દાઓ પર બિરાજમાન છે.

ગુજરાતમા વિરોધપક્ષ જેવું કઈ છે જ નહી આપના મોટા ભાગના નેતાઓ બીજેપીમા ચૂંટણી પહેલા જોડાઈ શકે છે કોંગ્રેસના શક્તિસિંહનો પનો ટૂંકો પડી રહ્યો છે પરંતુ ભાજપીઓ જ ભાજપનો પાયો કાચો કરી રહ્યા છે નબળી નેતાગીરીને કારણે ગુજરાતમા ગુનાખોરીનું પ્રમાણ વધી રહ્યું છે ગુહપ્રધાન કામ કરે છે પણ. દેખાતું નથી કરોડો રૂપિયાનું ડ્રગ્સ રોજરોજ પકડાઈ રહ્યું છે

ભજપીઓ ચન્દ્રયાન માટે હવામા ઊડી રહ્યા છે ગુજરાતમા ચન્દ્રયાનના નામે ગુનેગારો ગુના આચરી રહ્યા છે સુરતના મિતુલ ત્રિવેદી સામે એક આઈ આર નોંધવામા આવી છે..

એક અહેવાલ પ્રમાણે ચન્દ્ર પર જમીનના નામે ચાર પાંચ વ્યક્તિઓના ખાતા સાફ થઈ ગયા છે ગુજરાતમા ગુનેગારોને મોકળું મેદાન છે સરકાર અને સંગઠનમાં જામી ગયેલા નેતાઓનું કશું ઉપજતું નથી

ચન્દ્ર ચમકતો ગ્રહ છે ગુજરાતમા બધું બરાબર નથી અને નેતાઓ ચંદ્રની ચિંતા કરે છે ચન્દ્રના વાઈબ્રેશન. પ્રત્યક્ષ અને પરોક્ષ અસરો પૃથ્વી પર થાય છે પ્રકૃતિનું બેલેન્સ ગજબનાક છે ચંદ્રનું મહત્વ ઘણું છે તેથી તેને મહાદેવની જટામા સ્થાન અપાયું છે ઘણા ભારતીયો ચંદ્રના માલિક બનવા નીકળ્યા છે અમુક લેભાગુંઓ ચંદ્રના માલિક બનવા નીકળ્યા છે ચન્દ્ર પર જમીન વેચી રોકડી કરી રહ્યા છે જોવાનું એ છે કે મગજ વગરના લોકો આમાં ઉલ્લુ બની રહ્યા છે ચન્દ્ર પર જમીન લઈ મીડિયામાં ચમકી રહ્યા છે

વેચનાર તો મંગળ સૂર્ય શુક્ર ગુરુ અને બ્રહ્માડ પણ કાલે ઉઠીને વેચવા કાઢશે. આવા લેભાગુઓ લોકોને ખુલ્લેઆમ લોકોને છેતરી રહ્યા છે મીડિયા પણ ચન્દ્ર પર જમીન ખરીદનારને બિરદાવી રહ્યા છે કોઈને સચ્ચાઈ સુધી પહોંચવામા રસ જ નથી. ચંદ્ર પર જમીન ખરીદીની વાત સાંભળી એલિયન પણ માણસ પર હસતા હશે. માનવ જાત પોતાને બુદ્ધિસાળી ગણે છે પણ ચંદાને મામાં બનાવી ગીતો ગાનારા ખુદ મામાં બની રહ્યા છે

ગુજરાતમા કહી શકાય કૌભાંડ વગરની જમીન અને જમીન કૌભાંડ વગરના નેતા શોધવા મુશ્કેલ છે પૃથ્વીની પથારી ફેરવ્યા પછી ચંદ્રના નામે વેપાર. કરી રહ્યા છે કોઈ સમજીને વિચારતું જ નથી અબ્બાસભાઈ કોકાવાલા. સુરત

## ડાંગ જિલ્લા પુસ્તકાલય-આહવા ખાતે રાષ્ટ્રીય શાયર ઝવેરચંદ મેઘાણીની ૧૨૭મી જન્મજયંતિની ઉજવણી કરાઈ



(ડાંગ માહિતી બ્યુરો): આહવા : તા : ૨૮ : આઝાદી ના અમૃત મહોત્સવ અને 'મેરી માટી, મેરા દેશ' નિમિત્તે ડાંગ જિલ્લા સરકારી પુસ્તકાલય-આહવા ખાતે, રાષ્ટ્રીય શાયર શ્રી ઝવેરચંદ મેઘાણીની ૧૨૭મી જન્મ જયંતિની ઉજવણી કરવામા આવી હતી. આ કાર્યક્રમમા રમત-ગમત કચેરીના શ્રી મયુરભાઈ સોલંકી, શ્રી ભાવેશભાઈ અને પ્રંથાલય કચેરીના શ્રીમતી આર.પી .નાઈક ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. શ્રી મયુરભાઈ સોલંકીએ રાષ્ટ્રીય શાયર ઝવેરચંદ મેઘાણીજીના જીવન વિશે બે શબ્દો બોલીને વિદ્યાર્થીઓને માર્ગદર્શન પુરુ પાડ્યુ હતુ. ત્યાર બાદ પુસ્તક પ્રદર્શન યોજવામા આવ્યુ હતુ. જેમા રાષ્ટ્રીય શાયર ઝવેરચંદ મેઘાણીના પુસ્તકો અને સ્પર્ધાત્મક સાહિત્યના પુસ્તકો મુકવામા આવ્યા હતા. ઉપસ્થિત વિદ્યાર્થીઓએ પુસ્તક પ્રદર્શનો લાભ લઈ, નવો સકલ્પ લીધો કે, 'પુસ્તક એ સંસ્કાર ઘડતરનું પારશુ છે. વાંચન એ વ્યક્તી વિકાસનુ બારણું છે. જેના માટે સાડા વાંચન કરીયે એમ સંકલ્પ લીધો હતો. કાર્યક્રમના અંતે 'મેરી માટી, મેરા દેશ' નિમિત્તે ઉપસ્થિત મેહમાનો અને પુસ્તકાલયના સ્ટાફ દ્વારા સાફ સફાઈ અને વુશારોપણ કરવામા આવ્યુ હતુ.



સાણંદ રેડકોસ સોસાયટી દ્વારા ફર્સ્ટ એઈડ તાલીમ યોજવામાં આવી હતી તેમ ૧૮૦ લાભાર્થી ઓ એ હાજર રહી તાલીમ મેળવી હતી તાલીમ આપનાર ટ્રેનર તરીકે જિનલબેન રાવલ તથા તેઓનો સ્ટાફ હજાર રહેલ હતો તાલીમ તા. ૧૧ ઓગસ્ટ થી તા. ૨૫ ઓગસ્ટ સુધી યોજાઈ હતી અને લાભાર્થી ઓ ને સર્ટિ. વિતરણ નો કાર્યક્રમ ત. ૨૫ ઓગસ્ટ ના રોજ ઓમ એવન્યુ ફ્લેટ ખાતે યોજાયો હતો તેમ બ્રહ્મ સમાજ ના આગેવાનો પણ હાજર રહેલા. સમગ્ર તાલીમ કાર્યક્રમ ને સફળ બનાવવા માટે સાણંદ રેડકોસ ના ચેરમેન મંજુલાબેન દવે વાઈસ ચેરમેન હરીઓમભાઈ જાની તથા સેક્રેટરી હીનાબેન જાની એ ભારે જલ્મત ઉઠાવી હતી